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ВСТУП 

Перетворення у всіх сферах сучасного суспільства висувають на 

перший план проблему підготовки підростаючого покоління до життя і праці 

в постійно мінливих, складних і суперечливих умовах і визначають 

необхідність постановки нових завдань перед системою економічної освіти. 

Основним принципом їх оновлення виступає орієнтація на особистість, її 

освітній і творчий потенціал. Реалізація даного принципу дозволяє створити 

певні гарантії подальшому розвитку особистості та сприяє більш успішній 

соціальній адаптації учнів. 

У Рекомендаціях Європарламенту та Ради ЄС визначено вісім 

основних компетентностей, які мають бути сформовані через освіту, 

необхідні кожній людині для особистого становлення й розвитку, активного 

громадянства, соціального включення та зайнятості, серед яких названі: 

соціальні та громадянські компетентності; ініціативність і підприємницькі 

навички; загальнокультурна грамотність та здатність до самовираження. До 

10 ключових компетентностей Нової української школи віднесено 

підприємливість, громадянську і соціальну активність.  

У зв'язку з цим виникає необхідність дослідження проблеми 

економічного виховання учнів початкових класів, змісту, форм і методів його 

здійснення. 

Сучасний стан досліджень свідчить про розгляд різних аспектів 

проблеми. Загальнотеоретичні і методологічні основи економічної освіти 

проаналізовані в працях О.Аменда, Ю.Васильєва, Н. Вінник, Л. Куракова, О. 

Лавренко, Є. Лодатко, О. Паламарчук, Д. Разуменко, Г. Реброва, О. Салогуб, 

І.Сасової, А. Сур’як, Л. Тандир та ін. 

Психолого-педагогічні аспекти економічного виховання та освіти учнів 

різних вікових періодів  – у роботах Н. Атоєва, Л. Денисенко, Д. Закатнова, 

В. Мадзігона, А. Нісімчука, Л. Новікова, В. Оржеховської, О. Падалки, Н. 

Побірченко,  А. Сиротенка,  О. Шпака та ін. 



 

 

Ряд робіт присвячений вивченню можливостей формування економічно 

значущих якостей особистості, культури ділового спілкування, споживацької 

культури (М.Селіванова, Т.Степченко та ін.).  

Розгляду проблем економічної освіти молодших школярів, підготовки 

майбутніх учителів початкових класів до його здійснення присвячені 

дослідження К. Байкачова, О. Болдіна, С. Булавенко, Л. Земляченко, Т. 

Кондратенко, О. Мельникова, А. Перенчук, А. Проніна, О. Шпака та ін. 

У ряді робіт початкова школа розглядається як найважливіший 

пропедевтичний етап в системі безперервної економічної освіти 

(Г.Агошкова, Н. Гордієнко, Е. Іванова, С. Чернер і ін.).  

Аналіз стану проблеми сформованості економічної культури дітей і 

підлітків дозволив виявити ряд недоліків. Це пов'язано з тим, що економічна 

культура школярів в процесі позакласної роботи наукою не вивчена. Ряд 

питань залишаються відкритими і до кінця не розробленими.  

Таким чином, виникають суперечності між: - зростанням вимог, що 

пред'являються суспільством до економічної культури школярів, і 

недостатньою теоретичною і практичною розробленістю шляхів і способів 

формування у них даного виду культури; - активним упровадженням 

позакласних форм виховної роботи в практику роботи початкової школи і 

недостатнім науково-методичним забезпеченням даного процесу. Питання 

про те, якими способами і методами, а також на основі якого змісту 

формувати економічну культуру школярів у процесі позакласної роботи 

залишається вивченим недостатньо.  

Все це визначило вибір теми дослідження: «Економічне виховання 

молодших школярів у позакласній роботі».  

Мета дослідження: теоретично обгрунтувати ефективність позакласної 

роботи щодо економічного виховання молодших школярів; розробити 

методичні рекомендації для підвищення ефективності економічного 

виховання молодших школярів засобами позакласної роботи.  



 

 

Об'єкт дослідження: процес економічного виховання молодших 

школярів. Предмет дослідження: позакласна робота як засіб економічного 

виховання молодших школярів.  

Відповідно до мети сформульовані завдання дослідження: 

1.  Проаналізувати стан дослідженості проблеми у психолого-

педагогічній та методичній літературі. 

2.  З’ясувати та уточнити зміст поняття «економічне виховання 

молодших школярів”.  

3.  Проаналізувати можливості здійснення економічного виховання 

молодших школярів у позакласній роботі 

4.  Розробити діагностичну програму для визначення вихідного 

рівня економічної вихованості учнів початкових класів. 

5.  Обгрунтувати методичні рекомендації щодо економічного 

виховання молодших школярів у позакласній роботі. 

Для розв’язання визначених завдань використовувався комплекс 

взаємопов’язаних методів дослідження.  

Теоретичні методи (вивчення філософської, психологічної та 

педагогічної літератури з досліджуваної проблеми, аналіз, синтез, 

узагальнення й систематизація теоретичних та експериментальних даних, 

порівняння, прогнозування) застосовувалися для визначення мети та завдань 

дослідження, а також з метою обгрунтування основних теоретичних 

положень досліджуваної проблеми.  

Емпіричні методи (анкетування, інтерв’ювання, бесіди, спостереження, 

тестування, створення і розв’язання проблемних ситуацій, педагогічний 

експеримент (констатувальний), статистична обробка одержаних результатів) 

застосовувалися для одержання фактичних даних щодо стану досліджуваної 

проблеми в практиці.   

Експериментальна база дослідження Дослідження проводилося на 

базі початкових класів Комунального закладу «Гімназії № 24 Вінницької 

міської ради». 



 

 

Апробація результатів дослідження здійснювалася на V Міжнародній 

науково-практичній інтернет-конференції «Актуальні проблеми формування 

творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної та 

початкової освіти», м.Вінниця, 22-23 квітня 2021 р.; Всеукраїнській науково-

практичній конференції з міжнародною участю «Синергія формальної, 

неформальної та дуальної освіти майбутніх фахівців дошкільної та 

початкової освіти» (Національний університет "Чернігівський колегіум" 

імені Т.Г Шевченка – 11-12 червня 2021 р.). Результати дослідження 

висвітлено у 2 публікаціях. 

1. Шаравара В.В. Сучасний стан і проблеми економічної освіти 

молодших школярів:зб. наук. праць. - Вінниця, 2021. - Вип.10. - С. 273-274. 

2. Шаравара В.В. Організація позакласної роботи з економічної 

освіти і виховання молодших  школярів:Синергія формальної, неформальної 

та дуальної освіти майбутніх фахівців дошкільної та початкової освіти: 

матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною 

участю (11-12 червня 2021 року, Національний університет "Чернігівський 

колегіум" імені Т.Г Шевченка). - Чернігів, 2021. - С. 89-91. 

Структура роботи. Робота включає вступ, два розділи, висновки, 

список використаних джерел, додатки. Загальний обсяг роботи складає 65 

сторінок (без додатків). Список використаних джерел налічує 71 

найменування. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ВИСНОВКИ 

 

Теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури засвідчив, що 

економічне виховання молодших школярів у позакласній роботі – це 

цілісний педагогічний процес, спрямований на засвоєння елементарних 

економічних знань, виховання шанобливого ставлення до праці, заснованого 

на усвідомленні дітьми особистої і громадської цінності праці, формування 

працьовитості, відповідальності, дисциплінованості та інших якостей, що 

виявляються в досвіді моральної поведінки і сприяє саморозвитку, 

самовдосконаленню особистості. 

Аналіз наукової літератури дозволив у якості структурних компонентів 

економічної вихованості учнів початкових класів виокремити когнітивний; 

мотиваційно-потребнісний, діяльнісно-практичний та поведінковий. 

Когнітивний - орієнтований на забезпечення школярів елементарними 

економічними знаннями, усвідомлення їх цінності.  Мотиваційно-

потребнісний – передбачає формування ціннісних уявлень про працю, 

внутрішніх мотивів, переконань, розвиток моральних якостей, таких як 

працьовитості, відповідальності, дисциплінованості та ін.). Діяльнісно-

практичний – зорієнтований на визначення ступеня участі молодших 

школярів у навчальній, трудовій діяльності та у діяльності споживача, що 

дозволяє робити висновки не тільки про економічну активність, але й про 

розвиток економічних навичок і якостей особистості. Поведінковий – 

заснований на набутті учнями досвіду економічно значущої моральної 

поведінки: дотримання елементарних морально-етичних норм і правил, 

використання економічних знань у поведінці і діяльності, ціннісне ставлення 

до праці, грошей). Завдяки такому виду виховання у молодших школярів 

формується економічна культура особистості, розвивається економічна 

свідомість і мислення. 

З'ясовано, що специфіка позакласної виховної роботи з економіки 

проявляється на рівні наступних завдань: формування позитивної 



 

 

економічної спрямованості учнів та економічно доцільної поведінки, почуття 

власної значущості; формування навичок колективної взаємодії і співпраці; 

розвиток пізнавального інтересу учнів в економічному середовищі, творчої 

ініціативи, правильного економічного мислення та економічного пізнання, 

самостійності у прийнятті рішень.  

  Розроблено діагностичну програму для з'ясування вихідного рівня 

економічної вихованості молодших школярів, яка включала: визначення 

розуміння учнями економічних  понять, явищ; спрямованість особистості 

дитини,  її основних потреб, ціннісних орієнтирів, мотивів діяльності; 

вивчення ступеня участі молодших школярів в економічній діяльності, рівня 

сформованості економічно і морально значущих якостей особистості, 

навичок і умінь економічної діяльності; розвитку комунікативних умінь, 

моральних якостей, норм економічної поведінки.  

Було діагностовано недостатній ріень економічної вихованості 

школярів.  

З метою підвищення рівня економічної вихованості молодших 

школярів запропоновано організувати економічний гурток та впровадити у 

процес позакласної роботи проектну діяльність. При створенні 

розвивального освітнього середовища економічного гуртка враховувати 

провідну роль ігрової діяльності, що забезпечуватиме пізнавальну, творчу, 

рухову активність дітей. 

  Технологія проектної діяльності сприяє самоорганізації, вчить робити 

вибір і приймати рішення; стимулює мотивацію дітей на набуття 

економічних знань та формування економічно значущих якостей, включає 

всіх вихованців в режим самостійної роботи, розвиває вміння застосовувати 

знання до життєвих ситуацій, здатності до аналітичного, дослідницького, 

критичного і творчого мислення. Концептуальні позиції проектної технології 

представлені принципами зацікавленості дитини, співпраці дитини і 

дорослого, поваги до іншої точки зору. 



 

 

 Проведене дослідження дозволило обгрунтувати методичні 

рекомендації щодо економічного виховання молодших школярів у 

позакласній роботі:  

- розробка оптимального змісту економічної освіти молодших 

школярів, що відображає когнітивний, мотиваційно-потребнісний, 

діяльнісно-практичний та поведінковий компоненти; 

- організація економічного гуртка з економіки та роботи над 

економічними проєктами у позакласній роботі, що забезпечує цілісність 

знань і уявлень дітей про навколишню дійсність; реалізує пріоритет 

особистісних цілей та інтересів у груповій діяльності, сприяє формування 

економічно значущих якостей; 

- діагностика і облік рівня економічної вихованості особистості. 

 Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів даної проблеми.  

Подальшого вивчення потребують, зокрема, питання індивідуально-

диференційованого підходу до економічного виховання на усіх рівнях 

навчання.  
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